

# LA PROVINCIA

(Apartado núm. 43)

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

ULTIMAS NOTICIAS

ANUNCIOS  
Gacetas y Reclamos  
pidanse precios

Redacción y Administración:  
Joaquín Costa, 13

Altos de la Papelería Inglesa  
Teléfono núm.

Año LIX.—Núm. 15.248

DIARIO DE LA NOCHE

Jueves 12 de Mayo de 1932

## LA AUTORIDAD

### EL PERTURBADO POLITICO

Cuando algún ser comete un atentado contra determinada autoridad, enseña se le señala como un perturbado. Y en efecto, así es. El anormal que comete todo género de imprudencias en otros aspectos de la vida social, se procura curarlo, y hasta se le recluye en beneficio del enfermo y de la sociedad. Pero en política los hay sueltos por todas partes que nadie los moleste para nada. Y son hombres, que no solamente hablan, sino que grave daño para la sociedad, sino que también otras veces, brazo ejecutor de la sentencia de su cerebro.

El ladrón, ¿no es un perturbado? El asesino, el matón, todo aquel que ejerce algo anormal y pueda perjudicar a otra persona, debe ponerse remedio en su conducta. Y lo mismo daña el que vive sin trabajar, que el que roba o el que mata. Ahora, que cuando más delito tiene, cuando dirige su brazo hacia lo que representa algo más que un hombre, como ha hecho hace poco el súbdito ruso contra el Presidente francés. Esa bala que atraviesa la sien y el pecho del venerable Presidente, más que contra él, va contra un pueblo, contra una nación, contra una política, contra unos procedimientos. Y se rebate todo esto, con un atentado salvaje.

Y dicen que la civilización avanza! Y aseguran que la libertad va impetuando en el mundo! Y afirman, que el respeto humano, lleva cada hombre moderno...!

El atentado personal es siempre repugnante. Pero cuando va envuelta en la política, el daño que se infiere es mucho mayor, porque no es a la persona a la que se quiere quitar del mundo, sino al cargo que ocupa. Y esto, no saben los perturbados políticos. Le no sirve para nada, porque la silla queda para ocuparla otro.

Se infiere el daño a la persona que muchas veces no le da motivo para que la odien, y si alguien es capaz de odiar, lo hace por el cumplimiento de su deber en el cargo que ocupa.

Pero el perturbado político que ejecuta el hecho, está suelto por el mundo, tal vez recorriendo países con peligro inminente de todo aquel que representa autoridad en los pueblos. Una autoridad más o menos simpática, pero que la ejercita en cumplimiento de un deber. Y contra eso va principalmente el anormal que forja en su cerebro lucubraciones fantásticas, o que se las han infiltrado otros, más cobardes que él, pero de peores sentimientos, ya que su delito es doble, como promotores por un lado, y por complicar en ello a otra persona.

Y en estos tiempos, hay muchos perturbados políticos, que de seguir sueltos, van a terminar por desbaratarlo todo.

Va siendo ya hora de que la sociedad se preocupe un poco más de estas cosas en su propia defensa, educando, reformando al que se encamine por esos derroteros y apartando como a cualquier otro enfermo mental, al que no tenga cura. Con ello se hace un bien a ellos mismos y se evitan muchos males a la colectividad que no debe estar a merced de cualquiera de estos perturbados.

ISIDORO C. LOPETEGUI  
Madrid.

## REPORTAJES

### Una charla con don Emilio Tarduchy, director de "La Correspondencia"

Una multa. Dos mil duros. Otra multa. Un proceso. Otro proceso. Y así un día y otro han ido apareciendo noticias en todos los periódicos españoles relacionadas con "La Correspondencia", antiguo periódico remozado hoy al desaparecer la palabra militar por imperio de la ley.

"La Correspondencia" es un periódico madrileño de lucha, de batalla, que dice las cosas como las siente, con toda claridad sin nadar a dos aguas.

Todo periódico de oposición resulta simpático para al gente. Hay por lo tanto en este tema un reportaje de actualidad.

—¿Muchos años en el periodismo?

—Muchos, todos los de mi vida consciente, podría decir. Antes de los veinte, recién salido de la Academia empecé a trabajar como periodista. Luego en Burgos desde 1910 hasta 1917 sostuve "La Voz de Castilla" que fue como un cañón de tiro rápido asestado contra el caciquismo. Después escribí en muchos periódicos, en "La Correspondencia de España", donde hice una labor más que nada literaria y en "El Imparcial" con artículos de fondo.

—¿Y en esta "Correspondencia" actual?

—En este diario de mis amores, estoy de director hace un año. Bien es verdad que desempeñé antes, largo tiempo, el cargo de redactor-jefe de la misma.

—¿Estudió usted la carrera de Derecho?

—Sí, pero ahorqué la toga por el uniforme.

—¿Ha publicado usted libros?

—Varios: "El tiro de la infantería", "Misión educadora del Ejército", "Educación del patriotismo", "Las instituciones militares en las organizaciones sociales del siglo XX" y "Psicología del dictador", estas dos últimas premiadas; la primera en el único concurso de obras militares y la segunda por concurso libre en 1929.

—¿Qué calidad cree usted que debe poseer el periodista tipo?

—Dos que podrán parecer paradójicas: serenidad y pasión. Serenidad para juzgar, para respetar el criterio ajeno, para opinar: pasión por la idea y por el ideal, por el "entuerto a desfacer", con la libertad y la justicia...

—¿Cómo concibe usted el periodismo político?

—En España se olvida casi siempre de algo muy interesante: amenidad a la política. En España no conocemos apenas la vida, la psicología de nuestros políticos; cómo se aclararían ciertas actitudes de personajes y personajillos si conociéramos con detalle sus personalidades, privadas sobre todo.

—¿Su gran ideal?

—¿Cuál ha de ser? Quisiera crear o coadyuvar a la creación de un gran diario madrileño, nacional. Un diario moderno, con una norma y una dirección ideológica determinadas (¡fe y más fe!) como pide el gran poeta. Un diario vivo, palpitante, popular y libre sobre todo, en el que hubiese escritores de derecha y de izquierda, pero que sintiesen como españoles, a quienes "les doliese España". Un diario ameno, atrayente, al alcance de todos, con vibración continua de vida, lleno de secciones y de sugerencias, portavoz de toda causa justa de un lado y de otro; un diario con grandes medios materiales...

—¿Y de la política actual?

—Me parece un hecho indudable la unión de las derechas, de los defraudados por la actuación hasta hoy, de los hombres de esta República. Claro es que crece al unísono la responsabilidad de los elementos directores de esas derechas, si no responden a ese estrechamiento de filas con una actuación idéntica y con un claro concepto de sus obligaciones. Nada de programas concretos de derechas: actuación, con una negación desde luego, sin querer afirmar por el momento más que su poder, convencidos de la realidad de su fuerza.

—¿...?

—Gobierno de orden, de trabajo, de paz, de sensatez, únicamente. Y libertad, libertad para todos y para todo, auténtica libertad de ideas y de pensamiento, limitada tan solo por la verdadera conciencia ciudadana, española. Los instrumentos que más hay que odiar en cualquier régimen son la mordaza y las ligaduras.

—¿Y del Ejército?

—Sobre eso y aun sintiéndolo mucho por representar la entraña de mi vida, no me es posible, hoy, contestar. Quiero de-

masiado a "La Correspondencia", para hacer que por mi culpa, puedan caer sobre ella mordaza y ligaduras.

El director de "La Correspondencia", nos habla después del mundo teatral, de sus años mozos escribiendo comedias como buen español y haciendo de protagonista en una de ellas titulada "Todos felices".

—¿Cómo me silbaron! Una pita estrepitosa. El público, por lo visto, quiso mostrar su disconformidad con el título de mi obra. Hice infelices a todos... los espectadores...

Las terribles murallas de las columnas de un diario, interrumpen, cortan la entrevista. Muchas cosas más podría contar del director de "La Correspondencia", de este verdadero periodista de vocación, culto, erudito sin la menor pedantería, luchador sonriente que combate a diario desde la trinchera de este periódico, corto de medios pero amplio de ideales, de horizontes. Tarduchy es un hombre que sabe tener siempre la palabra amable y el comentario adecuado para todos y para cada uno; que respeta las ideas y la fe ajenas, porque es francamente liberal. Es todo un hombre representativo de la España moderna, aguda, entusiasta, inteligente...

JULIO GOMEZ DE LA SERNA  
Madrid.

### La explosión del petardo de anoche

La tranquilidad del vecindario fue alterada anoche por la explosión de un petardo producido a poco de las nueve; y la seguridad personal en el lugar de la ocurrencia corrió inminente peligro por el atentado que milagrosamente no costó la vida a nadie.

Colocar un petardo en el W. C. de un Establecimiento como la Cervicería de Viena al que concurren tantísimos parroquianos; colocarlo en un sitio en el que están continuamente entrando y saliendo innumerables personas y el que se encuentra inmediato al Salón de Billares, cuyas mesas están siendo utilizadas a toda hora, significa ir contra la existencia de esas personas sin reparar en hacerlas víctimas inocentes de la monstruosidad concebida, aparte de que el hecho, en sí aunque no alcancen sus efectos más que a aquel contra quien va, es punible con todas las agravantes.

Tan condenable acción ha producido grandes destrozos en las paredes, habiéndose desplomado completamente un tabique y quedando en ruina el techo que a la vez es el suelo de una de las dependencias del Gobierno civil, la cual pudo también haber tenido desperfectos, que para todo parece que daba el contenido del artefacto.

Es lo cierto que toda la obra de reforma realizada en la parte a que nos referimos ha quedado echada por tierra, viéndose como los ladrillos saltaron a no poca distancia, cubriéndose de escombros las mesas de Billar, derrumbándose parte del techo y hasta alcanzando los efectos de la explosión a la casa contigua en la que se halla la zapatería "La Colmena".

Un herido resultó a causa de la explosión: Antonio López Boza, de 30 años de edad, electricista, domiciliado en calle José María Orense 8.

Al herido se le practicó la cura, en la Casa de Socorro, de una contusión con erosiones en la región renal y erosiones en el cuello.

Alrededor de este suceso se hacían anoche abundantes comentarios, con notoria indignación.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 12 de Mayo de 1882

La Sociedad Económica Onubense de Amigos del País, en una extensa exposición poniendo de relieve las graves afecciones de la piel y otras enfermedades que acarrea el que no pueda bañarse el vecindario, que dirige al Ayuntamiento, pide que a las clases necesitadas les sean cedidos los terrenos suficientes para que puedan bañarse gratis.

El gobernador civil de esta provincia don José Jimeno de Lerma, ha sido nombrado gobernador de Sevilla, marchando mañana a la vecina capital. A esta provincia viene el que lo era, de Soria.

Por tirarse en las inmediaciones del muelle de madera los despojos del pescado y a causa también de las esterqueiras que existen en muchos corrales y que por el calor reinante se ponen en fermentación, los vecinos gozan de los más deliciosos perfumes. Por todo ello se han elevado numerosas quejas al Ayuntamiento.

En el Senado ha empezado a discutirse la conversión de la deuda.

Castelar va a pedir en el Congreso garantías para la libertad de imprenta.

El rey ha sancionado el tratado de comercio con Francia.

A causa del temporal, el vapor correo de Cuba se ha visto obligado a suspender su salida de Cádiz.

Inglaterra ofrece un millón a los que descubran a los asesinos del ministro de Irlanda y subsecretario.

Los ministros de Egipto se han rebelado contra la autoridad del Kedive amenazándole con destronarle.

La libra se cotizó a 46,95 y el franco a 4,90.

CHISTES DE LA EPOCA

—¿Se dejaría usted matar por 100.000 duros?

—No, señor; porque una vez muerto no podría sacar utilidad de esa suma. Pero máteme usted a medias y deme 50.000 duros al conato.

## La vida íntima y humana de las grandes figuras del mundo

El príncipe que se casó nominalmente

"Contemplar a los pajaritos" es una frase gráfica que expresa la verdadera situación matrimonial del príncipe Chichibu, hermano del emperador del Japón, que está casado según la ley, pero no de hecho.

No sorprendería a sus amigos si el paciente príncipe agarrase una escopeta y saliese sigilosamente durante la noche, para buscar a la cigüeña sagrada, cuando esta ave de largas patas y de felices augurios posara sobre el pecho de alguna casa vecina, a dormir con el buche lleno de arroz dulce y "saki".

Porque "vigilar" a esta ave ha sido una asignación ruda para la sangre real del príncipe Chichibu durante los últimos siete años, en los cuales la sombra de la cigüeña le dio cuatro veces la esperanza de que terminara felizmente su obligado matrimonio de prueba con su princesa consorte la adorable Setsuko Matsudaira, hija del embajador del Japón en Londres. El sol asciendo todos los días en Tokio, pero sus brillantes rayos no pueden disipar el enojo del príncipe contra los antiguos dioses que duermen en el "Kashikodokoro" y que se han burlado de él, enviando una cuarta hija a la emperatriz, la democrática Nagako.

De acuerdo a una costumbre tan vieja como el recuerdo de las nubes sagradas de Kuyoyo, es necesario que el hermano de un Mikado sin descendencia masculina—en este caso el príncipe Chichibu—trate de no coronar su matrimonio con el advenimiento de un hijo varón, hasta que el propio emperador sea padre de un varón que pueda heredar su trono.

La razón de esta regla curiosa es que se considera altamente impropio que el príncipe Chichibu, único heredero varón de la corona, fortalezca su propia familia con prioridad a la del emperador.

Por fuerza el joven príncipe y su esposa deben evitar de tener hijos hasta que la emperatriz Nagako haya dado un heredero a su esposo.

Al anunciarse últimamente que la soberana estaba por tener familia, los príncipes creyeron llegado el final de su período de prueba, pero Nagako volvió a tener una hija, defraudando por cuarta vez las esperanzas principescas.

Naturalmente no se atreven a correr el riesgo de intentar tener un hijo. No pueden hacerlo en secreto, pues a los de la familia real les es imposible sustraerse por mucho tiempo a la curiosidad pública. Y menos aun en público, porque significaría faltar a la ley no escrita de los cuarenta y dos dioses del "Kashikodokoro" y tendría el efecto de un baldazo de aceite en la caldera hirviendo de la política japonesa. El príncipe debería expurgar su falta en el exilio; o tal vez en un forzoso encierro en alguno de los sombríos bosques sagrados, donde un hombre de su mentalidad viril, ágil y dinámica se volvería neurasténico bajo el arrullo interminable de miles de palomas; o tal vez se produciría un cisma en la antigua casa del Sol Radiante, tal como el que precedió al regreso de los mikados y a la derrota de los "shoguns" guerreros en 1867.

Lo raro es que, pese a esta prohibición terrible, que les agobia aunque no les doblega, el príncipe Chichibu y su encantadora esposa no han dicho una sola palabra de protesta.

Al igual que el resto de sus compatriotas, que son leales súbditos de Su Majestad, han aceptado con resignación las decisiones de la suerte y esperan alegremente, al menos en apariencia, que el emperador no se vea privado la próxima vez de un heredero legítimo.

El caso curioso del Mikado actual que ha tenido cuatro hijas sucesivas, ha provocado una situación sin paralelo en la real casa del Japón. La corona carece de heredero directo. Esto ha tenido un efecto perturbador sobre el pueblo, pues ha causado cuatro períodos de intensa expectativa, después de los cuales los millones de súbditos que cumplieron los edictos de Hirohito, se marcharon tristemente de los templos donde esperaban la grata nueva del nacimiento de un varón y se apartaron de las mesas festivas, dejando sin tocar los manjares y los vinos y sin cantar las canciones de regocijo.

Este país paradójico de acorazados, aeroplanos y grandes fábricas donde imperan aún milenarias costumbres incompatibles con el espíritu moderno, ha debido reconocer por primera vez que las oraciones a las deidades primitivas y el riego del maíz fértil no pueden crear el milagro de determinar por adelantado el sexo de una criatura por nacer, aunque ésta sea hija del emperador.

El efecto ha sido también devastador para el prestigio del sacerdocio, así como sobre la popularidad del mismo Mikado. A pesar de la adoración de los japoneses por sus templos y de la supersticiosa fe en el poder de los ritos ancestrales, se escuchan ya murmullos entre el populacho.

Al celebrarse la ceremonia de la presentación del sable guardián sagrado, una hoja de nueve pulgadas y media incrustada de piedras preciosas, para la protección de la cuarta y última hija de Hirohito, las masas japonesas no estuvieron de fiesta. Tristemente continuaron sus labores diarias, confiando en que llegará pronto el día en que podrán celebrar llenos de regocijo el advenimiento de un varón, que sea heredero directo de los soberanos.

La tierra que se deleita con sus "geishas" no parece poder regocijarse con sus mujeres de regia estirpe. El romance amoroso, para los japoneses, está completamente divorciado de los asuntos de estado. Una mujer no puede sentarse en el trono del Sol Naciente, a menos que sea consorte de un hijo del Sol. Y el príncipe Chichibu tiene que seguir esperando el fruto de sus amores, hasta que los dioses se apiaden de su augusto hermano y le concedan un heredero. He aquí cómo en el país más conservador del mundo, las costumbres imponen en ciertos casos el ultramoderno y ultrayunque matrimonio de prueba. El juez Lindsey debe estar encantado. Una casa real practica sus teorías.

TEDDY WALTER

## EL VOTO A LA MUJER

Bruscamente se alzó una graciosa cortina que separa el hall de los roperos y tras ella apareció Isabel de Palencia. Alta, esbelta, proporcionada, la frente despejada, la sonrisa afable. Nos hallábamos en el Lyceum Club de señoras, de donde la ilustre publicista es presidenta. Cordialmente me invitó a acompañarla hasta uno de los ángulos del amplio salón que forman las dependencias del Lyceum y allí, en el confortable ambiente que nos rodea, comenzó nuestra charla. Se sentó cruzadas las piernas acariciando en un gesto habitual su mano derecha con la izquierda. Inclínaba la cabeza, después de levantaba y volvía a inclinarla de nuevo, y mientras hablaba doblábase sus dedos y se apretaban como si quisieran en una última inquietud, pulir, suavizar y cincelar las palabras que se escapaban de sus labios.

—Estoy encantada, orgullosa de nuestra República, y la mujer le debe su elevación espiritual y política.

—Entonces ¿usted está satisfecha de que nos hayan concedido el voto, no?

—El derecho a ejercer el sufragio, es de todas las reivindicaciones femininas, la más necesaria y elemental, sin él, seguiría careciendo la mujer, de independencia y personalidad jurídica, aun cuando se le otorgaran otras libertades y medios de defensa.

—¿Por qué cree usted, querida amiga, que en general los partidos de izquierda no son partidarios del voto de la mujer?

—Muy sencillo—replica nuestra presidenta—la mayor parte de los grupos o partidos republicanos de izquierda, formados en su mayoría por hombres de la clase media, creen y no se recatan en decirlo, que con la concesión del voto a la mujer, se entregó un arma poderosísima a los elementos clericales y de extrema derecha. Personalmente creo, que los que temen las consecuencias del sufragio femenino exageran un poco. Claro está que al ejercer el derecho del sufragio, la mujer aumentará considerablemente el número de votos a favor del partido obrero y de quienes pretendían representar a los elementos reaccionarios; para la mujer española de la clase media, sobre todo, tiene un profundo sentido de la realidad, es muy sinceramente republicana y si los partidos que ahora la temen como votante, decidieran a incorporarla a su obra, en lugar de desconfiar como ahora lo hacen, si la animasen a trabajar por ella y para ellos y además la hicieran comprender toda la importancia que tiene su colaboración como generalmente viene haciendo el partido socialista, la mujer no contribuirá un instante.

—Creo, usted entonces, que debemos

gratitud y deferencia a los socialistas por la concesión del voto?

—Sin duda alguna—se apresura a contestarme la señora de Palencia—ellos fueron el único partido que incorporó tan justa y legítima aspiración a su programa en todo tiempo...

La presidenta del Lyceum Club sigue hablándome del partido obrero, con voz rápida, limpia, clara, sin jamás detenerse ni atascarse en las frases largas, de vez en cuando mezcladas de incidentes que ella lleva a buen fin con la seguridad de una elegante solución. En vano hubiera yo intentado pronunciar una palabra para defender a los demás partidos. Al mio... para excusarlos, para rectificar... ¡Cuántas veces intenté pronunciar una palabra y cuántas veces cerré mi boca sin pronunciar el menor sonido...!

Continúa siempre: —Votarían por las derechas las mujeres de hombres que militan en tales partidos, pero no las otras, no las compañeras de hombres de mentalidad emancipada, acostumbrados, como es lógico suponer, a vivir en un ambiente de franca tolerancia. De lo contrario, vamos a tener que suponer que esos hombres han sido tolerantes no solo para sí mismos y han permitido que la mujer, sus mujeres, sigan bajo direcciones espirituales de los que sin cesar abominan.

Ha terminado de hablar. El rostro de esta mujer se ha transformado. Una luz interior brilla en sus ojos serenos. La satisfacción interna que le produce hablar de estas cuestiones se refleja en todo su ser y como si no me hubiera dicho cosas tan interesantes como he escuchado de sus labios, continúa: —No hay que abrigar ningún temor porque se nos haya concedido el voto; ahora bien, justo es estar precavidos y empezar a preparar a la mujer, que ya no lo esté, sin perder tiempo y al primer ejemplo convendría que se diese cuenta.

Sigue hablando siempre y yo, encantada, escucho razonar a mujer de tal valimiento como es esta doña Isabel de Palencia, mientras miro a hurtadillas, con la atención que lo haría si no las hubiera visto nunca, esas graciosas paredes del Lyceum cubiertas de cuadros de los más modernos pintores españoles.

CONCHA PEÑA  
Abogada  
Madrid.

## SE VENDE

Una hermosa casa esquina a las calles Bejar y Gravina. Darán razón en la Papelería Inglesa.

## ORO

A pesar de la baja del oro, la CASA DE CAMBIO (A. H. Pinzón, 15) continúa pagando los precios más altos del mercado. Esta casa, recomienda vender antes de que los precios sufran bajas más importantes.

## Se arrienda

dos habitaciones para oficina o algo que convenga en sitio céntrico. Razón: "Papelería Inglesa".

JUNTO A LOS CANTILES DEL MAR CANTABRICO

LA PROVINCIA, en Madrid

VENTAJAS NATURALES

La naciente y simpática agrupación "Los veteranos de la República" ha celebrado una nueva y fraternal comida...

En la gran tranquilidad del domingo madrileño, un poco amoldados ya a los repetidos "Muera el Estatuto" escuchamos frecuentemente por las calles...

Uno u otros lo fundamental de la reunión, no resta importancia a las palabras pronunciadas.

Entre todas ellas, la mayoría sonando un poco raras por el desinterés personal de los oradores, destacaron las pronunciadas por la señorita Jimena Quiros.

Palabras femeninas, pero vibrantes y sentidas, llenas de razón y de oportunidad. De la mayor oportunidad.

En realidad, no es la primera vez que se han dicho, ni será tampoco la última, en la inabarcable sucesión de actos políticos, que nos amenazan para mientras vivamos.

Sin embargo, a pesar de su repetición, a pesar de lo conocido de su significado, no sólo en materia política ni en este nuevo régimen, sino en todos los anteriores...

La gentil oradora ha dicho con toda solemnidad y entre los más entusiastas aplausos de su auditorio, los simpáticos veteranos que momentos antes dijeron no querer nada para ellos, que "La República debe ser para los republicanos".

Esta afirmación tan rotunda, todo lo egoísta e interesada que se quiera, y aún pareciendo en contraposición a las que la precedieron de sus correligionarios, tiene una excepcional importancia para el palpitante problema que tanto apasiona en estos días.

Naturalmente, en una lógica que no admite duda alguna los derechos de todo propietario para disfrutar lo suyo, es algo indiscutible, absolutamente incuestionable.

La propiedad es sagrada. Ni la propia República, con su idealismo democrático y nuevo, con sus funciones renovadoras, puede combatirlo.

Muy al contrario, esas palabras, como tantas otras anteriores, más o menos autorizadas, en el mismo sentido, afirman más y más esa teoría.

Ese derecho, que en estos momentos se agiganta sobre todos, y sirve de bandera a cuantos tienen algo, queriendo, lógicamente, que sea suyo, sobre todas las conveniencias y razones de los demás.

Por algo es suyo, ¿verdad? SANTIAGO CAMARASA

"ALAS" EMPRESA ANUNCIADORA Carrera de San Jerónimo, 3, 1.º, MADRID

Publicidad en todos los sistemas. Proyectos y presupuestos "gratis"

¡Paso, pues, a la carreta cansina...! ANTONIO DE LLANOS

Servicio de trenes SECCION LOCAL GUIA DE HUELVA

LINEA DE SEVILLA

Salidas de Sevilla. Omnibus: A las 6,45, llegando a Huelva a las 10,25.

Expreso: A las 9,50, llegando a Huelva a las 12,35.

Correo: A las 17,35, llegando a Huelva a las 21,30.

Salidas de Sevilla, a las 21,40, llegando a Huelva a las 0,40.

Salidas de Huelva, a las 5,30 llegando a Sevilla, a las 8,30.

Correo: A las 7,40, llegando a Sevilla a las 11,30.

Omnibus: A las 15,40, llegando a Sevilla a las 19,25.

Expreso: A las 17,50, llegando a Sevilla a las 20,30.

LINEA DE ZAFRA A HUELVA Salidas de Huelva.

Mixto-correo: A las 6,15, llegando a Zafra a las 14.

Mercancías con viajeros: A las 17,05, llegando a Valdelacortina a las 20,35.

Salidas de Zafra. Correo: A las 15, llegando a Huelva a las 22,15.

Salidas de Huelva. Mercancías con viajeros: Salida de Valdelacortina a las 6,10, llegando a Huelva a las 9,45.

LINEA DE RIO TINTO Mixto: A las 10,45, llegando a Rio Tinto a las 16,27.

Salidas de Rio Tinto. Mixto: A las 14, 20, llegando a Huelva a las 19,37.

LINEA DE BUITRON Buitrón y Zalamea a San Juan del Puerto.

Correo: Salida de San Juan a las 8,10, llegando a Zalamea a las 10,50.

Salida de Zalamea a las 13, llegando a San Juan a las 15,37.

Mixto: Salida de San Juan a las 16,05, llegando a Valverde a las 17,50.

Salida de Valverde a las 5,50, llegando a San Juan a las 7,30.

Los domingos no circulan los trenes.

? CALLOS? Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas...

FARMACIA PUERTO Plaza de San Ildefonso, 5.—Madrid (5)

R. BUENDIA DIRECTOR del Dispensario Antituberculoso Nacional

ENFERMEDADES DEL PECHO RAYOS X CONSULTA DE I A 3

GOBERNADOR ALONSO, 1 (esquina a Castelar) HUELVA

Se vende o se arrienda En Huelva un magnifico chalet con instalación de luz eléctrica, cuarto de baño, termosifón de construcción moderna, con fortísimo e higiénico. Precioso jardín y invernadero.

Darán razón en la "Papelería Inglesa". Laboratorio Químico del Dr. Cordero Bel Director del Laboratorio municipal

Análisis de agua, leches, vinos, carbonos, aguardientes, aceites, comestibles, conservas alimenticias, abonos, gaseosas, aguas minerales, orinas, espumas gástricas, sangre, etc. Calle Ración.—HUELVA

VENUS PATRIA LA REGIONAL FABRICACION EN ESPAÑA

PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS.

Gobierno civil

En este Gobierno civil nos han facilitado los siguientes noticias:

ROBOS

En Zalamea se ha cometido un robo en la fábrica de aguardientes de don Javier Serrano y otro en el domicilio de Francisco Perea, llevándose los ladrones de la fábrica una máquina registradora, 26 pesetas en metálico y dos botellas de vino de marca, valorado todo en 400 pesetas.

De la casa de Francisco Perea, los "caicos" se apoderaron de otros efectos.

Como uno de los autores de estos robos ha sido detenido José María Herrero, de 20 años de edad, vecino de Nerva.

UN ESTACAZO

El concejal del Ayuntamiento de Almonte, Manuel López Mojarro, al pasar conduciendo un carro de su propiedad por la calle Candelaria Coronel increpó de palabra a su vecino Marcelino Roidán Larios, por insultos de este a Manuel dirigidos el día anterior.

Al levantarse Marcelino y dirigirse al carro, no se sabe si con intención de contestarle o agredirle, el concejal le dió un golpe con una estaca del vehículo, causándole la fractura de la clavícula del homoplato izquierdo.

De lo ocurrido, la guardia civil ha formalizado el correspondiente atestado.

AMENAZAS DE MUERTE

José Piosa Villanueva, vecino de Lucena del Puerto, amenazó de muerte con una escopeta a su esposa Mauricia Contreras Mora.

Esta ha presentado la correspondiente denuncia, habiendo detenido José, interviniéndosele el arma citada.

Casa de Socorro

En este centro benéfico han sido curadas las siguientes personas: José Andivia García, Leonor Márquez Benítez, Esperanza Rueda Rivera, Luis Teodoro Báez, José Baena Rivera, Carlos Pérez Claudio y Rafael Pérez Beltrán.

Todos leves.

Espectáculos

CINEMA PARK

Cine sonoro. Estreno de la producción Paramount titulada "Las aventuras de Tom Sawyer" adaptada de la famosa obra de Mark Train.

De complemento se estrenará una película interesantísima de variedades sonoras que tiene por título "Una gran noche".

Mañana, gran festival de cante flamenco.

Comandancia de Marina

Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente:

BUQUES ENTRADOS

Vapor español "Río Navia" de Sevilla con general.

Vapor noruego "Alfred Novel" de Génova en lastre.

Vapor español "Sac 8" de Sevilla en lastre.

BUQUES DESPACHADOS

Vapor danés "María Toft" para Amberes con mineral.

Vapor español "Barga" para Sevilla con mineral.

Vapor español "Cabo Carvoeiro" para Vigo con general.

Otras noticias

BAILES

En el Circulo Republicano Liberal Democrata, se celebrarán bailes los días 15 y 29 del corriente.

Los bailes darán comienzo a las diez de la noche.

Para oficinas

En sitio muy céntrico, se arrienda un precioso local para oficinas. Razón en la "Papelería Inglesa".

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO FRANCISCO ALLOZA.—FOTOGRAFO.—Calle Concepción y Vázquez López.—Huelva

ACEITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES Rafael Rivero y Compañía Almirante H. Pinzón número 8, Huelva

AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14.

BRUNO PRIETO.—Sastrería.—Ofrece una gran colección de trajes, alta novedad directos de Fábricas para la presente temporada.—Vázquez López, 4. Huelva

BAR CARMONA.—Café, vino y licor de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva

APARATOS DE RADIO "LA VOZ DE SU AMO" BAZAR MASCARAS

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva

CORREDOR DE COMERCIO JOSE ROMERO VALERO Almirante H. Pinzón, núm. 3.—Huelva

CARNE DE MEMBRILLO a dos pesetas el kilo.—Casa de José Miguel.

EL MARTILLO.—Almacén de ferretería y guincales.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva

ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colocan persianas de madera y fantasia.—La casa más económica.—Doctor Caldera, 4 (Plaza de Abastos).—Huelva

PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Díaz Feria.—Ventas a plazos y al contado. Se compra plata y oro y objetos antiguos.—Ernesto Deligny 7.—Se necesitan agentes vendedores

PRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASCUA.—Casa de JOSE MIGUEL

PAPELERIA INGLESA EFECTOS DE ESCRITORIO JOAQUIN COSTA, 10

PALMIL advertisement featuring an illustration of a child and text describing the medicine's benefits for children.

La Unión y el Fénix Español advertisement for a life insurance company, including details on capital and reserves.

ESTÓMAGO e INTESTINOS advertisement for Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS, describing its medicinal properties.

BAZAR MASCAROS advertisement for thermos and ventilators, featuring a large circular logo.

VICHY CATALAN advertisement for mineral water, highlighting its health benefits and availability in pharmacies.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Muestras entrevistas con el gobernador civil

Lo primero de que hablaron los periodistas al entrevistarse con el gobernador civil, fué sobre la explosión del petardo ocurrida anoche; y el gobernador dijo que la policía está gestionando la detención del autor del hecho, no llevada a cabo hasta ahora.

Sobre este asunto, no hizo más manifestaciones el señor Rubio Callejón.

—Puede usted decirnos en que estado se encuentra el problema del campo?— preguntó un reporter.

—Se reduce el problema del campo— respondió el gobernador— a la colocación de los obreros parados. Ayer, reuní a varios del Sindicato con el presidente de la Patronal y a una representación de Labradores para que trataran de ponerse de acuerdo en la admisión del número de campesinos sin trabajo que hay en Huelva.

Los obreros reunidos quedaron en presentar hoy a la Patronal unas listas con los obreros no admitidos después de la huelga; listas que se controlarán con otra de la Patronal en la que figuren los que ya admitidos, pudiéndose averiguar, mediante este control, los que quedan por colocar.

Se refirió, por último el gobernador a las bases de trabajo en el campo, diciendo que, para mañana, se citarán a los obreros de Huelva y a una representación de la Patronal, con el fin de estudiar las bases que hayan de regir en este término municipal, ya que no ha sido posible acoplarlas para que sean aplicadas en común con otros términos debido a diferencias de características en cada uno.

## En lo más sano de Huelva

(PLAZA DE SAN PEDRO)  
Se alquilan preciosos pisos económicos, cómodos y ventilados, con cuartos de baño.  
Razón: Gobernador Alonso núm. 1, primero, izquierda.

## Al Ateneo Popular de Huelva

Una felicitación más

El Ateneo de Huelva está de enhorabuena, y debe de estarlo porque el caso es para menos; a su reciente historia, hay que agregar una página brillante que ha sabido escribir su digna Junta Directiva, el pasado domingo, llevando a cabo una labor fecunda y educativa, acompañada de alegría y júbilo, con su triunfante excursión escolar a los lugares colombinos.

Para dar cima a esta obra digna de imitación, ha sido preciso contar con una Junta de Gobierno tan entusiasta e incansable como la que hoy actúa, y sobre todo, con un presidente lleno de amor y sentimiento, como lo es don José Orellana López.

Para analizar en principio cual es el temple duro de este gran batallador por todo lo bello, sería preciso llenar de letras muchas columnas, y el enumerar casos sería interminable; pero solo bastará con decir que durante el tiempo que fué presidente de la ya disuelta Juventud Artística, hizo a fuerza de su amor por esta tierra, que desfilará por su tribuna, la espuma de la intelectualidad española, sin distinción de clases ni matices.

Hoy presidente del Ateneo ha logrado en menos de un curso, hacer una transformación casi milagrosa todo a fuerza de machacar sobre el yunque.

Es casi sorprendente que un señor hijo del trabajo (porque él tiene una obligación que atender) pueda hacer frente a cargos tan cariñosos y voluntariamente los acepta y todo por el bien común, que nada reportan y en cambio le obligan a restar horas a su descanso, para invertir las en buscar el bien de aquellos que lo precisan.

Siempre, con el cariño y el entusiasmo que emprende una de sus gigantescas empresas caritativas o culturales, ha salido triunfante; pero a mi juicio de modesto observador, ninguna tan humanitaria y patriótica como la llevada a cabo el pasado domingo.

En su lucha constante por el bien de todos, un día pensó como podría darle pan y alegría a un determinado número de niñas y niños pobres y para ello y de acuerdo con su junta directiva, trató de organizar una excursión escolar a los lugares colombinos.

Y a partir de aquel momento, al igual que la abeja que se posa de flor en flor para extraer de su pétalo la rica miel que luego transportará a su misterioso panal, posa sus súplicas de demandas sobre los corazones nobles de los señores que siempre tienen abiertos sus pechos, al bien de los pobres; y una vez extraído su producto, con una sonrisa ingenua, la transporta (al igual que la abeja) a su misterioso panal Cultural.

De esta forma, fué acumulando su mercancía hasta lograr reunir toda la que él creyó necesaria, para que nada faltara en tan simpática expedición, y así llegó la noche del día siete, que doy en llamar a segunda "Noche de Reyes" porque ¡con qué alegría esperaban docientos niñas y niños el amanecer del siguiente día! ¡Cuántos angelitos sería la primera vez que sus plantas pisaban las arenas de los sagrados lugares colombinos! ¡Cuánto se iban a divertir aquel día! Pero una pesadilla atormentaba sus crebros. ¿Lloverá mañana y se suspenderá el viaje?

Pero ¡oh! qué alegre despertar, la sabia naturaleza queriendo aportar su granito de arena a la gran obra, y de paso compartir con los chicos de la alegría, la mañana la presentó limpia de toda nube, y como presente, les enviaba los rayos de un sol que convidaba a la fiesta.

Todos queriendo ser los primeros, se presentaron muy de temprano en ese Centro que hoy tanto honra a Huelva, y después de hacer un minucioso recuento de todos, se procedió a organizar la expedición en dos grupos.

Huelga dar detalles de la excursión por que ya la prensa local lo ha dicho, pero yo, como testigo presencial, he de decir, que desde que se puso en marcha la expedición hasta que se dió por terminada en el patio del Ateu, este gran hombre que en su trato personal es todo seriedad y hombría, se convirtió en un niño más; y olvidando por unas horas las pasiones mundanas, la lucha por la vida, y la diferencia de clases, se entregó por entero a los chicos, para con su genialidad influenciar sobre ellos para que se divirtieran de lo lindo, y de esta manera puso a disposición de los pequeños todo lo que tenía el que nada tiene y todo lo dá. (Abnegado ejemplo de imitar para aquellos que todo lo tienen y de nada se desprenden). Si al frente de nuestra querida España saliera una legión de hombres como este gran batallador que con cariño, sentimiento y cultura preparan a los futuros hombres del mañana para la lucha por la vida, ¡cuan brillante sería nuestra victoria!

Nota final.—Queridos escolares del Ateneo de Huelva, ¡olvidareis cuando seáis mayores que un solo hombre, empuñando las armas de la bondad, el saber y la cultura se atreve a conquistar las conciencias de todos sus semejantes? Pues si algún día llegase el momento de esa dura prueba, pensar que si podeis hacerlo, porque así lo hizo uno, que es vuestro digno presidente.

¡Viva el Ateneo Popular de Huelva!  
V. D.  
Huelva 11 de mayo 1932.

**La casa SALVADOR DIAZ FERIA pága a más precio que nadie oro para fundir y toda clase de monedas de oro.**  
Ernesto Deligny, 7 (antes Bocas) HUELVA

**Ferrocarril de Zafra a Huelva**

**Aviso al público**

**Nuevo viaje de excursión a la Sierra**

Para complacer tanto al gran número de señores que no pudieron viajar en el tren especial anterior, como a aquellos otros que han expresado el deseo de contar con otra ocasión que les permita disfrutar nuevamente del magnífico clima, bonitos lugares y bellos paisajes de los pueblos de la Sierra enclavados en la zona de este ferrocarril, esta Compañía verificará el domingo, día 15 de mayo, un nuevo tren especial de excursión para el que expedirá billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clase, a precios sumamente económicos.

Para horario, precios y condiciones, véase el cartel anunciador en su estación de Huelva.  
Huelva 9 de mayo de 1932.

## Manifestaciones del ministro de Agricultura

Madrid.—El ministro de Agricultura, hablando hoy con los periodistas, manifestó que en el Consejo de ayer habían sido firmados tres decretos de suma importancia.

Uno de ellos se refiere a la constitución de la comisión mixta del aceite.

Tres regiones—entre ellas, Andalucía—están afectadas por el desenvolvimiento de esta riqueza que se halla en crisis, que hay que solucionar.

Para lograrlo, es preciso conseguir que la producción del Comercio y de la Industria no se vea desatendida, procurando la salvación de la producción del aceite en sus tres aspectos.

El otro decreto se refiere al aceite. La producción olivarera—prosiguió el ministro—es de las más importantes; y para su difusión en los mercados extranjeros es necesario que se acentúe su garantía y la calidad del producto, para lo cual, en el decreto se fijan las normas conducentes.

El tercer decreto trata de los baldíos de Alburquerque.

Continuó diciendo el señor Domingo, que quienes formen el Consejo Ordenador de la Economía Nacional serán conocidos después que se celebre el Consejo de ministros de mañana.

Al despedirse el ministro de los informadores, les anunció que mañana por la noche saldrá para París, con objeto de asistir al acto inaugural de la Sección española de la Feria de Muestras.

Le acompañará en esta visita el ministro de Comercio francés.

Don Marcelino Domingo se propone regresar a Madrid el próximo martes.

## De Jurados mixtos

Madrid.—Se ha dictado una orden del ministerio del Trabajo, en la cual se dispone la celebración de elecciones para la renovación del Jurado mixto de confiteros, pasteleros y similares de Sevilla.

## Disposiciones oficiales

Madrid.—Entre las disposiciones que publica hoy la "Gaceta", figuran las siguientes:

Leyes de Obras Públicas aprobadas por las Cortes y relativas a la explotación de las líneas ferroviarias que sean abandonadas por las Compañías; y otras relativas a la ejecución de planes de obras hidráulicas en Andalucía, Murcia, Extremadura y la Mancha.

Ley del ministerio del Trabajo creando, eventualmente, 21 plazas de ingenieros para estudiar obras hidráulicas a realizar en las cuencas del Tajo, Júcar, Guadiana y Sur de España.

Estas plazas serán adscritas a las Divisiones Hidráulicas respectivas y se proveerán mediante concursos reservados a los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

## Los trabajos en el vapor "Alba"

Málaga.—En el vapor "Alba", entre cuyo personal surgió el conflicto, siguen realizándose los trabajos de carga y descarga.

Estos se llevaron a cabo por personal suplente de los huelguistas.

## El gobernador y los periodistas

Málaga.—El gobernador civil recibió a los periodistas a las dos de la tarde.

Hablando de la huelga afirmó que estaba garantizada la libertad de trabajo. Confirmó lo del incendio del tranvía, del cual dijo que se había quemado todo el material.

## La provincia de Sevilla convertida en un solo término municipal

Madrid.—El ministro del Trabajo ha anunciado que mañana publicará la "Gaceta" una orden disponiendo que la provincia de Sevilla constituya un solo término municipal a los efectos del trabajo para facilitar la recolección de la cosecha.

## Se constituye una importante Empresa

Lérida.—En Balaguer, se ha constituido una importante Empresa de la que forma parte el exministro Caralt, para instalar una fábrica de maceración de la fibra del lino que se cultiva en Urgel.

Con esto, se conseguirá la no importación de Bélgica y Rusia, como se verifica ahora.

## La huelga en Málaga

Málaga.—La huelga en el muelle continúa igual.

Esta mañana, se han registrado numerosas coacciones, obligándose al Comercio para que cerrara sus puertas.

La huelga se extiende a todo el ramo de Construcción y a los camareros.

En los talleres del ferrocarril de Andaluces, se trabaja normalmente.

Circulan los autobuses y tranvías.

## Incendian un tranvía

Málaga.—A las doce de esta mañana, un grupo de huelguistas asaltó un tranvía obligando a los viajeros, pistola en mano, a que se apearan y al cobrador y al conductor a que abandonaran el servicio.

Conseguido esto incendiaron el coche. Acudieron inmediatamente los bomberos para sofocar el fuego.

## La Unión General de Trabajadores

Málaga.—La Unión General de Trabajadores se ha dirigido a sus afiliados recomendándoles que no secunden el movimiento huelguístico.

Así que estos elementos están dispuestos a permanecer en sus ocupaciones respectivas no haciendo causa común con los huelguistas.

## La huelga es total

Málaga.—A última hora, la huelga es total en el Muelle.

Una comisión de agentes de Aduanas visitó al gobernador para pedirle que les enviara fuerza pública para garantizar los trabajos de descarga de dos barcos con trigo extranjero.

El aspecto de la población es normal.

## Mas de huelgas

Pontevedra.—En una aldea cerca de Pontevedra, los obreros numeros se han declarado en huelga como acto de protesta por el despido de determinados elementos disculos.

Los trabajos se realizan solamente en el exterior, habiendo sido abandonados los pozos.

Esta mañana, cuando un grupo de obreros se dirigía al trabajo en camioneta protegida por la guardia civil, otro grupo de huelguistas la emprendió a pedradas contra los guardias.

Estos se vieron obligados a repeler la agresión, haciendo uso de los fusiles.

En la refriega, resultó un muerto, ignorándose si hubo heridos.

La guardia civil practicó detenciones.

## Calma en la Universidad Central

Madrid.—Durante la mañana, la Universidad Central se ha visto concurrida por los estudiantes de costumbre.

En dicho centro docente reina completa calma.

## Lo que dice el gobernador. Detención de patronos

Sevilla.—El gobernador civil, al recibir hoy a los periodistas, manifestó que en algunos pueblos se habían cometido coacciones entre los obreros del campo, relacionadas con las bases de trabajo aprobadas por la Comisión de técnicos.

Agregó que los patronos podrán contratar obreros de cualquier término municipal, pero sujetándose a las bases fijadas por los técnicos, advirtiendo que, caso contrario, se aplicaría a los patronos la Ley de Defensa de la República.

En Bollullos de la Mitación, han sido detenidos catorce patronos agricultores por negarse a cultivar sus tierras.

## El ramo de transportes anuncia ir a la huelga

Jaén.—Reina gran malestar ante los numerosos impuestos creados sobre la industria de transportes.

Este ramo se propone plantear la huelga general para el día 18, habiéndolo anunciado así.

## La situación en El Ferrol

Ferrol.—Han sido detenidos por la policía el secretario de la C. N. T. y dos comunistas por el reparto de hojas clandestinas relacionadas con la anunciada huelga que depende del anunciado despido de obreros de la Constructora Naval.

El Ayuntamiento se ha dirigido al presidente del Consejo y al ministro de Marina dándole cuenta de haberse agotado los medios del Municipio para conjurar el conflicto que se avecina.

Además, se advierte en el telegrama que el Ayuntamiento no se hace responsable de lo que pueda ocurrir.

## El festival a beneficio de los "Amigos del Niño"

INGRESOS:  
Por el repartidor M. Romero, 432,50 pesetas.  
Por los cursillistas, 429,50.  
En la tarde del jueves, 177,50.  
Taquilla del teatro, 213,60.  
Total, 1.253,10.

Donativo del señor gobernador, 25.  
Idem de don Juan Quintero Báez, 5.  
Idem de don Luis Boza, 5.  
Idem del cobrador M. Romero, 5.  
Idem X, 2.  
Idem X X, 1.

Total ingresos, 1.296,10.  
A deducir gastos, 640,05.  
Líquido a favor de "Amigos del Niño", 656,05.

GASTOS:  
Teatro.—Por casa, 150; nómina, 141,20; fluido eléctrico, 50; imprenta, 51; mendicidad, 25; total, 417,20.  
Sociedad de Autores, 96,50.  
Reparto y cobranza por M. Romero, 50.  
Por arriendo pelucas y lápices para caracterizar, 31.  
Gastos menores, 27,05.  
Por convite a los artistas, 18,30.  
Total gastos, 640,05.

\*\*\*

Solo nos resta añadir unas cuantas palabras de gratitud para todos aquellos señores que con su esfuerzo y cooperación ayudaron a la idea que nos encaminaba; y muy particularmente al señor Basilio, a la "Industria Onubense" y a la Agrupación Artística "Alvarez Quintero" por su ayuda desinteresada contribuyendo de esa forma al éxito del festival.

Este fué amenizado también desinteresadamente, por el notable sexteto que tan acertadamente dirige el señor Prats, siendo muy aplaudido.

LA COMISION

## Continúa la huelga de los obreros municipales

Sevilla.—Continúa en el mismo estado la huelga de los obreros municipales.

No obstante las medidas adoptadas por el alcalde, la huelga ha tomado, más bien, mayor incremento, viéndose cómo en las calles son más grandes los montones de basuras.

El personal que se ha buscado para suplir a los huelguistas resulta insuficiente para cubrir los servicios.

Se han registrado algunas coacciones.

## Los funerales por el señor Doumer y el enterramiento del cadáver

París.—Se han celebrado, esta mañana, los funerales por el señor Doumer con gran solemnidad.

En todo el recorrido, la inmensa muchedumbre es contenida por las fuerzas militares que cubren la carrera.

Los faroles de las calles del itinerario aparecían encendidos y envueltos en gasas negras.

A las ocho de la mañana, fué colocado el féretro en la carroza fúnebre que iba tirada por seis caballos, cubriendo el ataúd la bandera nacional.

El duelo era presidido por los familiares del finado, el Presidente de la República, señor Lebrun; el rey de Bélgica, príncipe de Gales, duque de Aosta, representantes de casi todos los países de Europa y los miembros del Gobierno.

A las nueve y media, llegó la comitiva a la plaza de Notre Dame.

El ataúd fué trasladado al catafalco levantado, al efecto, en la nave central de la catedral.

El cardenal Verdier salió a recibir al Presidente de la República, acompañándole hasta el puesto que se le tenía designado en el templo.

Terminados los funerales, el cardenal dió la bendición a los asistentes al acto.

Después, se inclinó ante la señora viuda de Doumer.

A las diez y media, al mismo tiempo que sonaban las primeras notas de los clarines, el féretro fué trasladado, nuevamente, a la carroza para dirigirse el cortejo al Panteón.

Al llegar aquí, el presidente del Consejo pronunció un discurso ensalzando la figura del señor Doumer.

A continuación, tuvo lugar el desfile, después de lo cual, el rey de Bélgica, príncipe de Gales y demás personalidades abandonaron la plaza del Panteón.

El ataúd quedó colocado en un coche-automóvil para su traslado al panteón familiar.

A primera hora de la tarde, se verificó el enterramiento del cadáver del señor Doumer en el Cementerio de Veaugirard.

## Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

4 por 100 interior	63,85
Francos	49,20
Libras	45,70
Liras	64,85
Dólares	12,47

## SE TRASPASA un bonito local en lo más céntrico de la población con estantería, escaparate y vitrinas apropiado para toda clase de industria.

Darán razón en la Papelería Inglesa

## La Romería del Rocío

A la hora que nuestro periódico entra en máquina, se dispone la Hermandad de la Virgen del Rocío a salir con dirección a Almonte.  
Las calles del itinerario se ven muy animadas de público para despedir a los romeros.

Compre el café tostado en casa de  
**TORONJO**  
y tomando la mejor calidad ahorrará dinero.  
TOSTADERO Y DESPACHO:  
Almirante Hernández Pinzón, 18  
HUELVA  
Teléfono 1712

**EMULSION ASFALTICA**  
PARA IMPERMEABILIZACION PERFECTA  
AISLANTE PAREDES  
FLINTKOTE  
AZOTEAS  
PISOS  
FLINTKOTE  
PINTURA ANTICORROSIVA UNICA PARA INTEMPERIE  
SE APLICA EN FRIO  
Sociedad Española de Comercio Exterior  
EN HUELVA  
Viuda de Salvador González  
© Ayuntamiento de Huelva

**PONTON "ERRIS"**  
Depósito flotante de CARBONES MINERALES  
Despacho en flor de Antracita Inglesa, Rimendra y Gallet.  
COKE.—Carbón especial para fraguas  
FRANCISCO DEL CASTILLO BAQUERO  
Oficinas: Almirante H. Pinzón, 25 — HUELVA  
APARVADO 37

EL MEJOR  
PURGANTE  
AGUAS DE

# CARABAÑA

Antiherpéticas  
Depurativas  
Antibiliosas

## JABÓN DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12. Madrid.

De venta en Farmacias y Droguerías

Pastilla pequeña, 0,80 Cts. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

Bloques colores  
para Cartas.

Tarjetones, Estuches.

PAPELERIA INGLESA  
HUELVA

### MORRISON Y HASELDEN HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1315

ALMACENES DE METALES Y MATERIALES  
PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRENAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNILLOS, REMACHES, ENVASES DE ALUMINIO PARA CONSERVAS WAGONETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACEITES INSTALACIONES DE AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES

Cemento REZOLA Plomo "LA CRUZ"  
Carbones y Cok Duro-Felguera

AGENTES DE ADUANA CONSIGNATARIOS DE BUQUES

### FLORENTINO DE AZQUETA

Aceites minerales y grasas.—Empaquetaduras.—Gomas  
Correas de cuero y pelo de camello  
Herramientas - Cables - Pálas - "Basconia"  
EFECTOS NAVALES

Consignaciones y exportaciones  
de productos regionales

SUCURSALES Y DEPÓSITOS: Sagasta, 16-Apartado 62  
HUELVA  
Melilla - Ceuta - Larache - Tetuán - Villa Sanjurjo

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces  
MATIAS LOPEZ  
SON LOS MEJORES DEL MUNDO

### MORRISON & HASELDEN HUELVA

Agentes de Aduanas Consignatarios de Buques  
Agentes de la Compañía Naviera SOTA Y AZNAR  
LINEA DE INGLATERRA - Servicios de Cabotaje  
Apartado 28 Teléfono 1315

## EN SEGUIDA

que no se encuentre bien  
acuda a la  
Magnesia S. Pellegrino

Los enemigos de la salud  
anidan en el intestino.  
Téngalo limpio y se  
encontrará siempre bien.

La magnesia S. Pellegrino  
purga, refresca y desinfecta  
el estómago e intestinos.  
Muy agradable y cómodo  
de tomar. Se expende en  
frascos y cajitas de una dosis.

**DOSES:**  
COMO PURGANTE: Una cucharada.  
COMO REFRESCANTE: Una cucharadita en ayunas o antes de acostarse disuelta en medio vaso de agua, café o leche.



## MAGNESIA S. PELLEGRINO

Representantes en España:  
GIGONAS, LALINER Y C<sup>o</sup>. - 206, 21 y 22 - BARCELONA

## Pastillas

COMPOSICION  
Azúcar leche, 5, cinco cigrs.; extracto regaliz, cinco cigrs.; extracto disocido, tres milig.; extracto médula vaca, tres milig.; Gomaso, cinco milig.; azúcar mecatando, cantidad suficiente para una pastilla.



## Aspaime

CURAN RADICALMENTE LA TOS  
PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS  
Catarros, Bronqueras, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones en general de la garganta, Bronquios y Pulmones

Las Pastillas Aspaime superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las Pastillas Aspaime son las preferidas por los médicos.

Exigir siempre las legítimas Pastillas Aspaime y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las Pastillas Aspaime se venden a UNA PESETA CAJA, en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de nuestra muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad Farmacéutica del Laboratorio SOKATARG

Oficinas: calle del Ter, 16. Teléfono 50791.—BARCELONA.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que pesen superiormente, el Laboratorio Sokatarg, invita a una casa muestra de "Pastillas Aspaime" a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de 5 céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

## URINARIAS CURACION RADICAL

en breves días y sin molestias de la BLENORRAGIA, URETRITIS, GONORREA, (GOTA MILITAR), CISTITIS, PROSTATITIS, LEUCORRREA, VAGINITIS y demás afecciones de las vías urinarias, en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean con los

### CACHETS COLLAZO

Medicamento preparado por el Dr. Collazo, en la Argentina, y que se ha impuesto en todo el mundo por sus decisivos resultados, superiores a todo tratamiento conocido hasta la fecha, como lo prueban infinidad de certificados médicos y de entes de curación, cuyos originales están a disposición de los interesados. (Los que se publican en "A B C", "Blanco y Negro", "Mundo Geográfico", "El Sol", "La Nación" y demás diarios de Madrid).

ESTADISTICA de curaciones obtenidas con los CACHETS COLLAZO, según observaciones hechas por el eminente especialista Dr. Archambault:

Enfermedad	Curas en 10 días	Curas en 15 días
Blenorragia aguda y crónica	100	100
Cistitis aguda y crónica	100	100
Prostatitis aguda y crónica	100	100
Uretritis aguda y crónica	100	100
Otras afecciones	95	90

Premiados con medallas de oro en París y Roma. Aprobados por las Autoridades Sanitarias de Buenos Aires, Montevideo, Paraguay, Chile, Brasil, México, Cuba, etc. y registrados en la Dirección de Sanidad de España. Su uso es muy cómodo y reservado, y por la rapidez de su acción resultan muy económicas. Precio 15 pesetas. Cada 25 céntimos por cajita.

Pida folletos gratis a A. García - Apartado 662-MADRID.

## SEÑORAS: El flujo y las enfermedades de la mujer

Se curan con Las Irrigaciones del **Dr. VALLEY**  
Usadlas por higiene y para evitar contagios.



### LA MODA EN INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS

La constituye la famosa goma de mascar

### FEEN-A-MINT

que es un delicioso e infalible laxante a la vez que perfuma la boca y mantiene limpia la dentadura.

FEEN-A-MINT ES MÁS QUE UN ESTILO

Todos lo saborean con deleite

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Distribuidor: S. PÉREZ DEL MOLINO S. A.

SANTANDER MADRID

DEBILIDAD AGOTAMIENTO

## ANEMIA VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS